東京大学大気海洋研究所気候システム研究系「共同研究」報告書作成要領

１．報告書の「別紙」は、「共同研究報告書」として大気海洋研究所のホームページ上にPDFファイルにより掲載する予定です。報告書に記載された内容は原則として全て公開することになりますので、差し支えない内容を記載してください。作成、提出にあたっては次の事項に留意して下さい。

（１）電子ファイルで提出してください。
（２）wordファイル、Ａ４判とし、３７字×３０行（１２ポイント）程度として下さい。

（３）提出枚数は、図表等を含めて３～４枚程度にして下さい。

（４）共同研究報告書の別紙は次の順序で作成して下さい。

・特定共同研究課題名（特定共同研究）
・分担課題名（特定共同研究）
・研究課題名（一般共同研究）
・共同研究者名（所属を含む）

・研究目的

・研究内容

・研究成果

・今後の問題点
２．共同研究に関係する資料、別刷等がありましたら添付して下さい。
３．提出先
　　東京大学大気海洋研究所 
国際・研究推進チーム（iarp@aori.u-tokyo.ac.jp） 
（別紙様式５）
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下記の共同研究について別紙のとおり報告します。
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